中国是诗的国度,关于 秦淮河的诗,杜牧的《泊秦 准》最著名。张爱玲年幼,摇 摇晃晃立在遗老前背诵,勾 出他的滚滚泪珠。秦淮河就 这么不争气,汩汩流淌千年, 给世人留下个莺歌燕舞,夜 夜笙歌的颓靡印象。

不全是这样的。自宋始, 供拜孔子的夫子庙由莫愁路 上的朝天宫迁至秦淮河畔, 自此读书人聚集。

各地都有的孔庙,偏南 京与别处不同。文天祥于金陵 小住,适逢整修明伦堂,经骚 人墨客再三邀请,他答应题写 匾额。谁料堂堂第一名进士, **7** 把"伦"字错写为"德"。文天 祥泰然自若: 我还要组织抗 元,真的没有时间了。自此,南 京夫子庙没了明伦堂,只有明 ⊕ 德堂。历经维修,匾额总高悬

门头。字虽然保住,元兵还是 南下,汉人江山不保。

熬到明王朝建立,定都 金陵,重兴科举,秦淮河再度 华美丰瞻。明初,于此地建国 子学,朱元璋命令官品稍高 又略通文义的小知识分子充 当学生。及至清朝,这里还是 江南地区考举人的场所,所 以,印刷、文具、书画、装裱行 业都很盛行,书铺、画寓等店 铺招牌比比皆是。按照当时 的观念,人仕乃旧时知识分 子的惟一出路, 拼毕生心力 博取功名是家族大事,科场 上的欢喜悲忧不可胜数。自 全椒移居秦淮河边的吴敬 梓,冷眼旁观,辛辣热讽,耗 十数年心力,著成《儒林外 史》,此书抨击科举,涉及政 治、伦理、风气,是我国讽刺 文学中的精品,特殊的长篇

悠悠秦淮

结构,对后人颇有影响。

另一边厢,金粉楼台内也 自上演传奇。每到会试,求仕 途功名的学子云集此地,单贡 院两旁的学生号舍就逾万间, 随之附加的,还有茶庄酒楼, 丽歌艳影。扬州开南妓之先 河,到了明朝,南京的十四楼 与北京东西两院同样闻名,秦 淮河畔,传统士大夫文化与民 间花街柳巷相伴共存。" 北地 胭脂,南朝金粉",从万历到 清兵南下,将近百年,秦淮河 滋养了众多名妓——秦淮四 美、十绝才女以及秦淮八艳。

顺治皇帝思念病逝的董 鄂妃,心如槁木,意绝红尘, 出家五台山, 董鄂妃即秦淮 八艳之董小宛。当然,这也是 民间传说,足证董小宛于世 人心中的尊荣。马香兰、柳如 是、顾横波、董小宛、李香君、

寇白门、卞玉京和陈圆圆,色 艺双全,惊世奇遇。吴三桂冲 冠一怒为圆圆,引清兵入关。 柳如是魄力非凡, 女扮男装 拜访复社领袖陈子龙,后嫁 给一代名儒钱谦益。李香君 怒斥情郎侯朝宗,鲜血点染 成桃花扇面。董小宛一腔爱 意,亲作"秦邮董糖",成为 传统名点。虽跻身花街柳巷, 侠义风骨不让须眉,与复社、 东林党人交好,痛斥阮大铖, 江山气节堪称凛然。

河水悠悠,往事也这样 流走了,士子红颜轰然散去。 所幸昔日李香君所居媚香楼 已修葺立碑,而夫子庙,当然 成为南京著名旅游景点,于 繁华烟尘中祭奠往昔。

张艺:女,著名电台 DJ, 主持的《都市夜归人》等音 乐栏目,深受听众喜爱。

听王朔"说话"



刚看完徐静蕾的新作品 《梦想照进现实》,想,这片 子的票房估计不会乐观吧? 一个房间,一个通宵,两个话 痨。一百多分钟的电影,就听 这一男一女聊。中间就进来 两个人,一个是通知第二天 工作安排的,一个是送外卖 的。想必很多人是不会耐烦 的。有一个熟人看了后对我 说,这算什么?话剧?广播?评 书?还是报告会?干吗非得拍 成电影呀?

其实,这样的电影不是 徐静蕾的创意;这样的电影 其实有好些呢,比如很著名 的就有《日落之前》、《日落 之后》,就是两个人,一个美 国男人和一个法国女人,一 直对话,从头到尾。不过, "日落"们有很多外景的转 化,这让观众的视线得以舒 展。跟《梦想照进现实》在结 构上几乎完全相同的有美国 影片《孤男寡女》,1994年 圣丹斯电影节的获奖片。这 片子也是一男一女, 从头到 尾都在房间里,从头到尾都 在对话,而且从头到尾没有 性内容。情节大意是:两个中 年单身男女,是同事,在公司 里都不得志。平时两人互有 好感,终于约在女人的家里 约会。却不想,局促、尴尬、话 不投机、频频冷场。最后,在 彼此进一步了解之后知道没 戏,互道晚安分手。

当年看《孤男寡女》时, 还有一个悬念吊着,那就是 不知道孤男寡女最后会不会 上床;看《梦想照进现实》, 就几乎完全没有什么悬念 了。一开头那架势,那种人物 关系以及彼此之间的感觉, 观众一看就大概知道了,就 一个聊,没别的。聊什么呢? 聊的内容其实看完之后都记 不住了,无非是世态人心吧。 这片子大概的情节是: 女演 员颓了,烦了,准备罢演;导 演劝, 天南海北地一通开导 下来,天亮了,女演员努力打 起精神来,但导演倒把自己 给劝虚无了。

看《梦想照进现实》,我 倒没有不耐烦。一来我喜欢 听人说好玩的话,二来,这是 王朔的剧本。听王朔说话,我 历来有兴趣,很逗、很好玩, 把个废话说得个妙趣横生 的。其实,喜欢听这些废话的 人,也就是和说废话的人合 谋在一起,享受了一把快感 而已, 听的快感以及说的快

不停地说,停不住地说, 话赶话地说,说的过程中完 全陶醉在滔滔不绝所带来的 惯性之中, 仿佛有一种驾驶 并且加速的快乐。这大概就 是那个传说中的思维奔溢症 吧。我曾经遇到过这样的人, 她来我家,进门伊始,嘴就合 不上了,那话之密不透风呀, 追着赶着的, 开水在炉上咝 咝叫着,我愣是抽不开身去 关火。以后,我碰到这人就尽 量躲开了。印象太深刻了。当 然,如果一个思维奔溢者的 话能像《梦想照进现实》中 的导演那么有趣, 偶尔被驾 驶并且加速几回, 也是不错 的;但,真不能多,受不了。

洁尘:女,作家。专栏文章 散见全国数十家报刊。出版散 文集、长篇小说十余部。

借书不还,不亦乐平?

每次看到有人写文声 讨借书不还的朋友,我都会 大乐一场。第一个念头就

是:卿奈我何? 平生最爱找人借书,但 凡见了喜欢的书,必定不惜 口舌,动之以情,晓之以理。 口舌之一: 书在你这, 你又 不看。书在我那,可以发挥 最高效用,看完之后再生出 新的智慧来! 你不觉得为了 人类的文明薪火相传,该把 书借我么? 口舌之二:好友 多年,连本书都不借,你真 是太没人性了! 我又没借你 老公……朋友听后哑口无 言,惭愧而退。从此至少三

月不露面,露面时若被催

问:我的书呢?则讶然不悦

反诘: 你还记着你的书啊? 书早都从了我,你就死了这 条心吧! 其时,看着面如土 色的朋友,不亦乐乎?

在吝啬鬼朋友家看书, 看到极致处,目不转睛,知 道求借无望,遂端坐不走。 夜深,朋友一家将眠,仍挑 灯默读,若入无人之境。凌 晨,朋友在跟前往返若干 次,喝茶、打哈欠,看手表, 关电视,均视若无睹。朋友 不得不开口说:" 哎呀这么 晚你不累我还累呢。"这时 候,我起身挟书而走:"哦, 那我带回去看先。"识相的 朋友也就任我巧取而去了, 不识相的还企图挣扎:"我 的书是不借人的……"我大 怒:"你一家老小团圆入眠, 我回家孤苦伶仃,孤枕难 眠,借你本书回去暖暖枕 头,你都不干,你还有一些 怜老恤贫之心么?"朋友面 色惨然:"拿去就是了,说这么惨……"改日再见,吝啬鬼 朋友执意索书,答曰:" 也不想 想,我借来的时候那么难,你 要回去会很容易么?"看朋友 当场以头撞桌,不亦乐乎!

吝啬鬼朋友对我提防 已久,但其书房中又增添了 几本令我心痒难耐的绝种 好书,于是饭桌上我频频邀 酒,吝啬鬼很快不胜酒力。 见其舌头已大,两眼发直, 我低头做痛苦不安而不得 不说状: 兄弟我有一事相

求,此事甚为冒昧,甚为过 分,让我兄割爱……吝啬鬼 神志不清,挥手曰:自己人, 我的就是你的,你就是想要 我的房子也可以割一半给 你! 答:房子我倒不要,书房 里那几本新来的好书,我想 借回去消遣一二日。于是在 一干尚有神智的朋友面前, 携大包赃物施施然而去,看 他们兔死狐悲、唇亡齿寒地 面面相觑,不亦乐乎!

此文一出, 天下读书 人,闻我之名而丧胆,所到 之处,缴械投降,不再抵抗。 如此这般,不亦乐乎!

陈岚:作家。网名深海水 妖。著有长篇小说 《莲花 落》、《此心恒伤》、《背后》。

紧急通知

炎夏来临,肝病传染不可忽视,为了全民健康,根 据《中华人民共和国传染病防治法》精神,切实贯彻 《传染病防治》工作,认真普查健康状况,特举办肝病 健康免费体检活动。(说明:体检时前晚10点以后禁 食,次日早晨空腹)

体检活动时间: 应广大市民强烈要求,本次活动延续至

2006年8月31日(请相互转告)

免费体检项目: ◆免费化验肝病二对半

◆免费检查肝功能

◆免费检测肝病病毒 DNA

体检工作时间: 上午 8:00 至下午 5:00

免费体检对象: 学生、教师、农民工、白领阶层、各机关工作

人员及南京市民等。

举办单位: 南京京华医院肝病防治机构

(南京市新街口淮海路 146 号)

咨询电话: 025-84406850(节假日正常工作)

提示:有频繁外出应酬者,肝区不适、疲乏无力、精神不振、头昏眼 花、口苦、口干、恶心呕吐、厌油腻食物,尿样茶色、面黄肌瘦、眼睛染黄、 灰白便,有肝炎病史家庭成员及有接触血源史情况等,都应该及时进行 健康检查,对症治疗。盲目就医害处多,见药即买更不科学,治疗肝病必 须科学检测,主动免疫规范治疗。因为不科学的治疗和盲目的用药会使 肝脏受到不同程度的加重损害,严重时可导致肝脏恶性病变。千万不要 把自己的身体当作所有药物的"试验场"。

-次性治疗下肢静脉曲张

年站立工作,不知不觉的患上了 静脉曲张,近十年来,小腿经常胀 痛、抽筋、瘙痒,皮肤表面呈蚯蚓 状,凹凸不平,近4年来小腿皮肤 逐渐发黑,形成溃烂,创口面积逐 渐扩大,流脓,曾到多家医院治 疗,但疗效一直都不理想,他感到 十分痛苦,甚至对治疗失去信心。

去年一次偶然的机会, 在媒 体上看到南京京华医院静脉曲张 诊疗中心王主任等专家治疗了不 少静脉曲张、静脉炎、老烂腿、脉 管炎的病人,于是,我拨通了该院

试试看的心态,找到了位于南京 市新街口淮海路 146 号的京华医 院静脉曲张科, 王主任为他认真 的检查和细心地诊断后,采用中 成药结合外用药进行一个疗程治 疗后,小腿肿痛明显减轻到消失, 溃疡伤口奇迹般痊愈, 使我又激 动又高兴。一个月后,我又来到京 华医院复诊, 王主任运用静脉介 人疗法不开刀快速除去了我下肢 静脉曲张溃烂的根源,患肢越来 越有力了,无复发无反弹。故借贵 报一角,感谢南京京华医院静脉





曲张科的专家们治好了我多年的 静脉曲张起的老烂腿, 如有患同 样疾病的朋友,应尽快到南京京 华医院治疗, 可一次性治疗静脉 曲张、老烂腿等下肢顽疾

电南京京华医院 静脉曲张科 24小时 咨询:025-84548673

南京京华医院失眠抑郁、羊角风诊疗中心 整理并结合心理疗法进行了辨证施治,专业治 特邀著名神经内科王主任来院亲诊,该院拥有 经验丰富的专家队伍,针对目前众多患者无法 治疗失眠症、抑郁症的验方进行全面的分析和

疗各种原因引起的顽固性失眠、抑郁症、躁狂 症、焦虑恐惧、精神分裂症、羊角风、头晕头痛、 摆脱失眠痛苦及安定困扰,对国内外所有有关 记忆力减退、疲劳综合症、更年期综合症、老年 痴呆症等。 预约热线:025-84409045

地址:南京市新街口淮海路 146 号 (国美电器向东 200 米)乘 1 路、游 2、31、80 路杨公井站下





身轻松

腋臭,难闻的异味让人避而远之,在生活、工作和学习方面带 来许多尴尬和精神压力。使患者的自尊心受到严重的伤害,在恋 爱婚姻中产生一定的困难,有的甚至影响到一辈子的幸福。

南京京华医院在省内率先引进目前世界尖端 "ZS 微创腋臭清除 术:该技术只需一次性在腋下切入麦粒大小口(约 0.5cm 左右)结合 精确定位系统,该系统可在准确无误下彻底清除大汗腺根源,无疤痕、 无痛苦、恢复快,不影响学习和工作。曾经药物注射、激光、开刀、局部 擦药等治疗无效者,一次治疗,终身受益。

专家忠告:目前正是治疗腋臭最佳季节。选择专业医院,才能去除 烦恼。"相信科学,让你的生活更自信!" (专家亲自操作治疗)

機廠 025-86641220

地址:南京市新街口淮海路 146号 (国美电器向东 200米)乘 1路、游 2、31、80路杨公井站下